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2023 року має бути прийнятий новий стандарт профільної школи; до 2025-ого 

сформована мережа закладів ІІІ ступеня; до 2027-ого – повноцінний запуск 
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Після здобуття Україною незалежності розпочався новий етап розвитку 

українського суспільства, а відповідно й освіти. Почала формуватися та 

втілюватися в життя власна політика в галузі освіти, спрямована на досягнення 

сучасного світового рівня, відродження самобутнього національного характеру, 

докорінне оновлення змісту, форм і методів навчання, організаційних засад 

діяльності навчальних закладів. 

У 1992 році Міністерством освіти України було затверджено «Тимчасові 

положення про середню загальноосвітню школу України» [1], про гімназію, про 

ліцей, приватну школу, відповідно до якого  поряд із обов’язковими 

передбачалося вивчення предметів за вибором. За наявності необхідних умов та 

з урахуванням запитів учнів запроваджувався один або декілька профілів 
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навчання (гуманітарний, фізико-математичний, хіміко-біологічний, технічний, 

сільськогосподарський, економічний та ін.).  

У 1993 р. Кабінет Міністрів затвердив програму «Освіта» («Україна 

XXI століття») [2], відповідно до якої передбачалися децентралізація 

управління освітою, індивідуалізація освітнього процесу, безперервність освіти 

та варіативність освітніх програм та планів, переорієнтація сфери освіти на 

пріоритетний розвиток особистості тощо. Процес реформування всіх ланок 

освіти відбувався під гаслами деідеологізації й демократизації навчального 

процесу, звернення до національно-культурних витоків і традицій. 

У 1993 році діапазон оцінювання навчальної праці звузили до 4-бальної шкали. 

З 2000 року в школах України діє 12-бальна система оцінювання. У першому 

класі діє вербальна характеристика знанням, умінням і навичкам учнів. 

19 серпня 1993 року Постановою Кабінету Міністрів України було затверджено 

«Положення про загальноосвітній навчальний заклад» [3]. Відповідно до 

Положення, основним видом освітніх закладів, що здійснюють загальноосвітню 

підготовку на рівні державних стандартів, є середня загальноосвітня школа 

трьох ступенів, а  для розвитку природної обдарованості дітей створюються 

спеціалізовані школи і профільні класи, гімназії та ліцеї. 

1996 року Міністерством освіти України було затверджено «Концепцію 

державного стандарту загальної середньої освіти» [4].  Відповідно до 

Концепції, державний стандарт загальної середньої освіти – це унормована 

система показників про освіченість особи, що реалізується комплексом 

нормативних документів, які визначають суспільно зумовлений зміст загальної 

середньої освіти та вимоги й гарантії держави щодо її одержання громадянами.  

Документом, який сприяв розвитку шкіл нового типу та профільного навчання, 

була «Концепція становлення мережі середніх закладів освіти для розвитку 

творчої обдарованості» [5], затверджена 26 червня 1996 року, у якій 

зазначалося, що завдання створення варіантної мережі середніх закладів освіти 

для розвитку творчої обдарованості, яка б відповідала загальнолюдським 

цінностям та інтересам особистості, суспільства, держави, передбачає побудову 



539 

диференційованої системи освіти та організацію навчання і виховання 

обдарованої учнівської молоді не тільки у гімназіях, колегіумах, ліцеях, 

спеціалізованих школах, але й у загальноосвітніх школах трьох ступенів, 

позашкільних закладах, наукових об’єднаннях та культурно-освітніх установ за 

місцем проживання.  

1998 року було прийнято Постанову «Про затвердження Базового навчального 

плану загальноосвітніх навчальних закладів», згідно з якою з                          1 

вересня 2001 року повинен був введений в дію «Базовий навчальний план», 

який задавав загальну структуру змісту середньої освіти через інваріативну 

(76,4% – 84,3% усього навчального часу) та варіативну (21,3 – 29,2 % усього 

навчального часу) складові [1].  

У 2001 р. відбувся ΙΙ Всеукраїнський з’їзд працівників освіти, на якому було 

ухвалено, а згодом у 2002 році затверджено Указом Президента України 

Національну доктрину розвитку освіти – стратегічний план, створений як 

джерело для групи законодавчих актів, як дороговказ фундаментальних змін. У 

ній головною метою визначено модернізацію галузі відповідно до потреб 

XXΙ ст. Перед освітою постала низка проблем, які потребують не лише 

мобілізації ресурсів, а й істотної корекції державної політики щодо розвитку 

галузі . 

 2003 року було затверджено  «Концепцію профільного навчання у старшій 

школі», яка формується під знаком гуманітаризації, пріоритету і свободи 

особистості [6]. Профільне навчання почало вводитися лише в тих закладах 

освіти, де є готовність до цього: належна технічно-матеріальна база, володіння 

педагогами певними технологіями навчання, програмно-методичне 

забезпечення, мотивація учнів. Почали застосовуватися різноманітні форми 

організації диференціації змісту освіти у старшій школі: внутрішніх – 

профільних класів у загальноосвітніх закладах освіти; профільних груп у 

багатопрофільних загальноосвітніх закладах освіти; профільного навчання за 

індивідуальними навчальними планами і програмами; динамічних профільних 

груп (у тому числі різновікових); зовнішніх – міжшкільних профільних груп; 
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профільних шкіл інтернатного типу; опорних шкіл; навчально-виховних 

комплексів; міжшкільних навчально-виробничих комбінатів; загальноосвітніх 

закладів освіти на базі закладів вищої освіти, а також впровадження 

різнорівневих вимог до знань та умінь старшокласників у відповідності до їхніх 

освітніх потреб зумовлені орієнтацією на майбутню професію. 

Затверджена у 2009 році нова редакція «Концепції профільного навчання» 

наголосила на важливості створення сприятливих умов для врахування 

індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, для формування у 

школярів орієнтації на той чи інший вид майбутньої професійної діяльності. 

Тобто, профільна школа реалізовуватиме принцип особистісно-орієнтованого 

навчання . 

У 2010 р. Верховною Радою України внесено зміни до Закону «Про загальну 

середню освіту» [7], якими встановлено 11-річний термін навчання для 

здобуття загальної середньої освіти, дозволено дистанційне навчання, 

створення спеціальних класів для навчання дітей з особливими потребами. Для 

збереження мережі сільських шкіл від закриття, до Закону «Про загальну 

середню освіту» внесено норму, яка набере чинності на початку 2011 р., щодо 

існування класів наповненістю не менше, ніж три учні. 

У 2014 році керівництво МОН заявило про намір здійснити перехід до 12-річної 

загальної середньої освіти з такою структурою: 5 років – початкова школа, 4 

роки – основна середня школа, 3 роки – старша (профільна) школа. 

Наступним кроком на шляху до перебудови системи шкільної освіти стала 

прийнята у 2016 році «Концепція Нової Української школи», яка структурувала 

профільну середню школу в 2 цикли навчання: 10 клас  (1 цикл навчання), 11-

12 класи (2 цикл), що загалом займає 3 роки навчання . 

Протягом 2017/2018 н. р. Міністерство освіти і науки України активно 

долучалось до нормативно-правового забезпечення діяльності сфери 

професійної освіти в Україні. Відтак, 05 вересня 2017 року прийнято нову 

редакцію Закону України «Про освіту» в якому визначено мету профільного 

навчання, яка передбачає формування і розвиток професійних компетентностей 
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особи, необхідних для професійної діяльності за певною професією у 

відповідній галузі, забезпечення її конкурентоспроможності на ринку праці та 

мобільності і перспектив кар’єрного зростання впродовж життя.  

У 2018 р. Колегією Міністерства освіти і науки схвалено «Проект 

концептуальних засад реформування профільного навчання «Сучасна 

професійна освіта», мета якого полягала  у створенні ефективної системи 

професійної освіти та навчання як основи економічного добробуту держави, 

складової сталого розвитку суспільства, запоруки професійної самореалізації та 

неперервного професійного розвитку особистості упродовж життя відповідно 

до її інтересів та потреб економіки України.  

Серед останніх дій МОН з питань реформування профільного навчання було 

затвердження «Національної стратегії розвитку освіти на період до 2021 року», 

а також  «План пріоритетних дій Уряду до 2020 року» у відповідності до яких 

розпочато масштабну модернізацію мережі закладів професійної освіти, що 

полягає в оптимізації малокомплектних закладів з контингентом учнів менше 

300 осіб шляхом приєднання їх до більш потужних.  

Відтак, МОН прогнозує наступні зміни, що торкнуться системи загальної 

середньої освіти, а саме: до 2023 року має бути прийнятий новий стандарт 

профільної школи; до 2025-ого сформована мережа закладів ІІІ ступеня; до 

2027-ого – повноцінний запуск профільної школи. 
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